
บทที่ 4 เศษส่วนของพหุนาม
การแก้สมการของเศษส่วนของพหุนาม 

.การแก้สมการเศษส่วนของพหุนาม ท าได้ในลักษณะเดียวกันกับการหาค าตอบของสมการเชิง
เส้นตัวแปรเดียวและสมการก าลังสองตัวแปรเดียว แต่มีข้อควรระวัง คือ ในการน าพหุนามมา
คูณหรือหารทั้งสองข้างของสมการเพื่อให้ตัวส่วนของแต่ละเศษส่วนของพหุนามเป็น 1 พหุนาม
เหล่านั้นต้องไม่เป็นศูนย์ หรือสรุปเป็นขั้นตอนง่าย ๆ ได้ดังนี้
…….1) น า ค.ร.น. ของส่วนคูณตลอด เพ่ือท าส่วนให้เป็น 1
…….2) ย้ายข้างให้ข้างหนึ่งเป็น 0
…….3) แยกตัวประกอบหาค่าตัวแปร โดยที่ค่าตัวแปรต้องไม่ท าให้ส่วนเป็น 0

เราไปลองดูจากตัวอย่างกันเลยค่ะ



ตัวอย่างที่ 1  จงหาค่าของ x จากสมการ  𝑥

𝑥−2
+

𝑥+2

𝑥
= 2

ค.ร.น ของ 𝑥 − 2 และ 𝑥 เท่ากับ 𝑥 𝑥 − 2

คูณทั้งสองข้างของสมการด้วย 𝑥 𝑥 − 2

จะได้ x x − 2
𝑥

𝑥−2
+ x x − 2

𝑥+2

𝑥
= 2𝑥 𝑥 − 2

𝑥 𝑥 + 𝑥 − 2 𝑥 + 2 = 2𝑥2 − 4𝑥

𝑥2 + 𝑥2 − 4 = 2𝑥2 − 4𝑥

2𝑥2 − 2𝑥2 + 4𝑥 = 4

4𝑥 = 4

𝑥 =
4

4
= 1

ค าตอบของสมการ คือ 1

การแก้สมการเศษส่วนของพหุนาม

วิธีท า
แทนค่า 𝑥 = 1 ใน สมการ
𝑥

𝑥−2
+

𝑥+2

𝑥
= 2

1

1−2
+

1+2

1
= 2

1

−1
+

3

1
= 2

−1 + 3 = 2 เป็นจริง

ตรวจสอบค าตอบ

𝑥 − 2 ≠ 0
𝑥 ≠ 0

𝐱 ≠ 𝟎, 𝟐



ตัวอย่างที่ 2  จงหาค่าของ x จากสมการ 𝒙+𝟐

𝒙−𝟏
+

𝒙−𝟒

𝟐𝒙
=

𝟕

𝟐

ค.ร.น ของ 𝑥 −1 และ 2𝑥 เท่ากับ 2𝑥 𝑥 − 1

คูณทั้งสองข้างของสมการด้วย 2𝑥 𝑥 − 1

จะได้ 2𝑥 𝑥 − 1
𝒙+𝟐

𝒙−𝟏
+ 2𝑥 𝑥 − 1

𝒙−𝟒

𝟐𝒙
=

𝟕

𝟐
2𝑥 𝑥 − 1

2𝑥 𝑥 + 2 + 𝑥 − 1 𝑥 − 4 = 7𝑥 𝑥 − 1

2𝑥2 + 4𝑥 + 𝑥2 − 5𝑥 + 4 = 7𝑥2 − 7𝑥

3𝑥2 − 𝑥 + 4 = 7𝑥2 − 7𝑥

3𝑥2−𝑥 − 7𝑥2 + 7𝑥 + 4 = 0
−4𝑥2 + 6𝑥 +4 = 0

4𝑥2−6𝑥 −4 = 0

2𝑥2−3𝑥 − 2 = 0
2𝑥 + 1 𝑥 − 2 = 0

𝑥 = −
1

2
, 2



ตรวจสอบค าตอบ 𝑥 − 1 ≠ 0
2𝑥 ≠ 0

𝐱 ≠ 𝟎,1

แทนคา่ 𝑥 = 2 ลงในสมการ
𝒙 + 𝟐

𝒙 − 𝟏
+
𝒙 − 𝟒

𝟐𝒙
=

𝟕

𝟐

𝟐 + 𝟐

𝟐 − 𝟏
+
𝟐 − 𝟒

𝟐 × 𝟐
=

𝟕

𝟐

𝟒

𝟏
+
−𝟐

𝟒
=
𝟕

𝟐

𝟒 −
𝟏

𝟐
=
𝟕

𝟐

𝟖 − 𝟏

𝟐
=
𝟕

𝟐

𝟕

𝟐
=

𝟕

𝟐
เป็นจรงิ

𝑥 = 2, −
1

2



ตรวจสอบค าตอบ 𝑥 − 1 ≠ 0
2𝑥 ≠ 0

𝐱 ≠ 𝟎,1

แทนคา่ 𝑥 = −
1

2
ลงในสมการ

𝒙+𝟐

𝒙−𝟏
+

𝒙−𝟒

𝟐𝒙
=

𝟕

𝟐

−
1

2
+2

−
1

2
−1

+
−
𝟏

𝟐
−𝟒

𝟐
−𝟏

𝟐

=
𝟕

𝟐

𝟑

𝟐

−
𝟑

𝟐

+
−
𝟗

𝟐

−𝟏
=

𝟕

𝟐

−
𝟑

𝟐
×

𝟐

𝟑
+

𝟗

𝟐
=

𝟕

𝟐
(ตอ่)

−𝟏 +
𝟗

𝟐
=

𝟕

𝟐

−𝟐+𝟗

𝟐
=

𝟕

𝟐

𝟕

𝟐
=

𝟕

𝟐
เป็นจรงิ

𝑥 = 2, −
1

2



จงแก้สมการต่อไปนี้ พร้อมตรวจสอบค าตอบ

1)   
𝑥+1

𝑥−1
=

𝑥−1

𝑥

แบบฝึกหัดที่ 4.4

2)   
𝑥

𝑥−2
−

1−𝑥

2
= 𝑥 + 1


